

# 《湘赣边红色旅游合作框架协议》签署

## 联手打造全国红色旅游融合发展创新区

湖南日报6月17日讯(记者孟蛟燕)湖南、江西两省文化和旅游厅近日在江西签署《湘赣边红色旅游合作框架协议》,联手打造全国红色旅游融合发展创新区。

湘赣边是红色热土,也是革命老区,文化旅游资源多、品位高、组合度好,具有发展文化旅游的独特优势。湖南、江西两省把发展红色文化旅游作为推动湘赣边区域合作示范区建设的重要内容。

根据《湘赣边红色旅游合作框架协议》,两省将组建湘赣边红色旅游共同体、湘赣边区文化旅游营销媒体

联盟,建立联席会议制度,制定实施两省互惠协同的文化旅游奖励政策。

两省将共同争取文化和旅游部支持,把湘赣边区建设成为全国红色文化旅游融合发展创新区,为全国红色文化旅游融合发展探索可借鉴、可复制的成功经验。此外,共同申办中国红色旅游文化节(或中国红色旅游博览会),在两省轮流举办。

湘赣两省将推动完善湘赣边区旅游基础设施和公共服务水平;共同研发设计“红色文化之旅”“华人心愿之旅”等主题旅游精品线路;推动实施湘赣边区乡村旅游创客行动计划。

近年来,我省与江西加强区域旅游合作,成立了“韶山、井冈山旅游战略合作联盟”,共同建设湘赣边无障碍旅游区。2017年,两省旅游部门发起成立了中国红色文化旅游推广联盟,双方合作推进湘鄂赣3省5市20县合作共建天岳幕阜山全域旅游示范新区。今年4月,省文化和旅游厅联合省发改委推出了湘赣边区域合作示范区乡村振兴红色文化旅游经典线路,吸引更多海内外游客到湘赣边观光游览、休闲度假,为湘赣边区域合作示范区乡村振兴注入新动力。

## 贵州推出2019避暑度假旅游优惠活动



6月15日,贵州省锦屏县固本乡东庄村苗族同胞在青山界歌场表演锦鸡舞(无人机拍摄)。据了解,贵州省推出了“山地公园省 多彩贵州风”2019避暑度假旅游优惠活动,从6月15日至9月22日,共计100天。优惠期间,除温泉景区门票和景区内特许经营性项

目外,贵州省以外全国其他省(区、市)和港澳台地区居民凭本人有效身份证件,可享受贵州省各收费旅游景区门票挂牌价五折优惠。贵州以外的全国其他省(区、市)7座及以下小型客车在贵州境内高速公路行驶实施通行费五折优惠。新华社记者 彭泽良 摄

## 石木寨上映红霞

罗 础

5月10日,我与刘长军来到邵阳县长乐乡的横牛寨,正在忙着给村民修砌新房的泥工师傅袁云海放下手里的砖刀主动给我们当向导。我们沿着一条弯弯曲曲的盘山砂石路向伏溪村石木寨山上挺进。袁师傅指着脚下这条宽敞的路告诉我,这是省防震局在村里扶贫期间援建的旅游之路。

我一边走一边观赏沿途风景,满山茂盛的松树林中点缀着各种形状、大大小小的石头。刘长军风趣地说,仔细端详,看什么、想什么、像什么。不是吗?松林里鸡、鸭、鹅、牛、马、羊、鹿、虎、狮……栩栩如生,堪称天然的植物园中的“动物园”。

### 伏溪溶洞传佳话

石木寨呀石木寨,石缝长树真奇怪;漫山石林成树林,溶洞景观实妙哉。我们跟随袁师傅走进峡谷中的天然溶洞,一股凉爽的风向我们吹来,洞外虽然烈日炎炎,但洞内却异常凉爽。走过一个大转弯,眼前的景色突变,一条巨大的裂缝呈现在眼前,高达几十米,仅一米宽。一块巨大的石头,卡在缝壁之间,这就是古洞最具特色的一大景观。溶洞的岩石,有的像一颗颗晶莹剔透的珍珠,有的像一串串水灵灵的白葡萄,有的像白中泛青的黄花……洞内的石柱、石笋、石花、石盾、石瀑布,千姿百态。其中一个悬吊的大石钟,轻轻一敲,悠扬的乐曲就回荡在幽寂的溶洞里,愈发显得溶洞诡谲神秘。

刘长军给我们讲了石木寨溶洞的传奇故事。湘西会战打响之后,日本鬼子闯进伏溪山村“扫荡”。村民张景雨的老父亲急中生智“调虎离山”,带着几名年轻小伙从村里向石木寨山上逃跑。鬼子转身直追,却不见村民踪影。

过了一会儿,张老汉和年轻小伙竟从石峰溶洞里爬出来,站在顶峰“喊喇叭”,气急败坏的日本鬼子一边大叫,一边举着枪追了上来,结果被早已埋伏在山上溶洞战壕里的程潜部队全歼。因此,伏溪村民把石木寨的溶洞称为“英雄抗日溶洞”。

我们游览“英雄抗日溶洞”之后,向石木寨山顶的石峰攀登。瞧!好像是被人用巨斧劈削过似的涯壁拔地而起,犹如一把利剑,耸立在云海之间,令人望而生畏。悬崖绝壁,荆棘封路。前些时候有广东老板来这里考察开发,村里4名“开路先锋”各持一台整理苗木的电锯披荆斩棘,整整奋战了四天,终于开辟一条通往石木寨山顶的人行通道。

已经到达石峰脚下,却“不识庐山真面目”,原来石峰全部被荆棘、藤蔓、阔叶树等所掩盖。我在他俩的帮扶下,以“不到长城非好汉”的勇气,冲过一关又一关,闯过一卡又一卡,化险为夷,最终攀上险峰。

### 石峰航标红旗飘

袁师傅说,以前石木寨是茫茫“大草原”,他小时候在这放过牛,还在这石峰顶上做过游戏。袁师傅沉浸在美好的回忆之中,讲起小时候在石木寨放牛游玩的情景时滔滔不绝,我听得津津有味。袁师傅告诉我,当年他们在石木寨山上放牛,最期盼震耳欲聋的飞机从头顶上飞过。那时我国没有先进的雷达导航仪器,唯有在这险峻的石峰顶上竖立起三根杉木制成的三角支架,上面插着一面鲜艳的红旗作为飞机航标。袁师傅在不同的方向寻找三角架所处的位置。虽然杉木腐烂已不复存,但留下三个“洞穴”,一目了然。

袁师傅每发现一处“洞穴”就欣喜若狂,脸上露出当年放牛娃般的惊喜,特别是找到三角架中心位置那个四方形水泥墩“坐标”时,突然高声狂呼:“全找到啦!”是啊,这些珍贵的“古迹”已成为我国飞机导航发展史上永久的纪念碑。

### 抗日烽火映红霞

我们站在石木寨高高的石峰上,远近风物历历在目。刘长军指着松林中时隐时现造型各异的山峰溶洞说,那绵延长达数公里的天然屏障,就是易守难攻的程潜部队抗战遗址,包括程潜部队临时指挥所。

众所周知,湘西会战也称雪峰山战役,是中国人民抗日战争中的最后一次会战。侵华日军此战目的是争夺芷江空军基地,故又称“芷江作战”。战争起于1945年4月9日,止于6月7日。双方参战总兵力28万余人,战线长达200余公里,包括武冈、洞口、隆回、邵阳县等地,最终以日军战败而结束。其中伏溪石木寨就是雪峰山战役中的重要战场。因此,为纪念在湘西会战伏溪石木寨战役中牺牲的抗日烈士,告慰英灵,不忘国耻,教育后人,很有必要建立“湘西会战伏溪战役抗日烈士纪念馆”,恢复“湘西会战伏溪阵亡烈士墓”,建立伏溪抗战历史博物馆,积极申报为“重点保护文物”,建成重要的爱国主义教育阵地。让青少年对抗日战争历史更深了解,缅怀在伏溪石木寨牺牲的革命烈士,展示伏溪人民群众不怕困难、流血流汗,为革命的胜利所做的突出贡献,同时讲述伏溪老区人民奋起抗日的感人事迹。

是啊,过去伏溪是省级贫困村,人们只知道伏溪一穷二白;如今伏溪是全国旅游扶贫重点村,人们只知道伏溪有山清水秀的“绿色”;当我走进伏溪现场采访之后,发现伏溪不仅具有古桥、古树、古道、古驿站等厚重底蕴的“古色”,而且具有载入抗日光辉史册的“红色”!

新华社重庆6月16日电(记者 余俊杰)记者16日从文化和旅游部获悉,《全国旅游厕所建设管理新三年行动计划(2018—2020)》实施一年半以来,全国新建、改扩建旅游厕所3万座,完成新三年计划目标的47%。

河北的新材料智能厕所、四川的“联营共建”“厕所+”管理模式……此间在重庆举行的全国公共文化领域重点改革任务暨旅游厕所革命工作现场推进会上,文化和旅游部发布的统计数据显示,厕所革命工作开展以来,我国旅游厕所取得了量的突破和质的提升。

据悉,2018年到2020年,全国共需新建、改扩建旅游厕所6.4万座。在旅游厕所建设过程中,很多地方积极运用市场手段,采取“以商建厕、以商养厕、以商管厕”等方式,有意引导和培育一批厕所建设和管理企业,通过购买服务,委托专业保洁公司承担厕所管理,提高了厕所专业化、规模化管理水平。

据介绍,文化和旅游部积极利用大数据、智能化技术助推旅游厕所革命,开发了旅游厕所管理App,不仅能实现重要服务和改革数据的网上动态填报,还可以通过更新名单、上传照片和小视频等措施防止作假。相关部门还积极推进旅游厕所电子地图上线,全国已有约5万座旅游厕所在百度地图上进行了位置标注,点击厕所详情页面,还可以看到厕所外观、厕位情况,是否有无障碍厕位、家庭卫生间等信息,并方便进行在线评价和反馈。

此次会议还对各地通过建设“城市书房”“文化驿站”推进文化馆图书馆总分馆制等先进经验给予了充分肯定。数据显示,全国文化馆、图书馆总分馆制建设任务完成比例分别已达62%和70%。

去年以来全国新建改扩建旅游厕所三万座

## 泰国清莱主打艺术旅游吸引中国游客

新华社泰国清莱6月18日电(记者 杨舟)泰国旅游局清莱府办公室主任卡鲁娜17日表示,清莱府近期将通过宣传艺术旅游体验等活动提高清莱的知名度,以吸引包括中国游客在内的国内外游客。

卡鲁娜17日在接受记者采访时说,清莱府因为气候和人文特色吸引了300余名艺术家在此定居创作,并建立了“艺术桥”艺术家协会,成为“艺术家之城”。清莱府城内还拥有白庙、蓝庙、艺术桥画廊和艺术餐饮等旅游景点和设施。此外,清莱自然景观丰富,与清迈相比拥有更为原生态的泰北风情。

她还提到,今年清莱白庙将在11月22日至12月22日期间推出夜间3D光影秀。这是清莱府首次推出夜间旅游活动,届时游客可欣赏到与白天完全不一样的白庙。

近年来,赴泰中国游客较多前往曼谷、清迈、普吉等热门地区,泰国不少知名度相对较低的府都希望吸引更多中国游客。

泰国旅游和体育部公布的数据显示,2018年来泰中国大陆游客约有1035万人次,同比增长7.45%,创历史新高,但2019年前4个月来泰大陆游客为400.69万人次,同比下降3.71%。

## 赏传统龙舟 品碣滩“贡茶”

### 十万游客沅陵赴盛宴

李青松 瞿云

美丽的沅水之滨,辰河之畔,锣鼓喧天、龙舟穿梭,百舸争流竞沅江。“龙腾潇湘·2019”湖南传统龙船赛(沅陵站)暨怀化·沅陵第五届碣滩茶文化旅游节6月15日在沅陵开幕,吸引近十万游人客商前来同赏龙舟竞渡盛宴,同品千年碣滩香茗。

沅陵县是中国传统龙舟之乡,湖南省最大的传统龙舟竞赛基地,其传统龙舟赛事被列入国家级非物质文化遗产保护名录。

本次活动由湖南省体育局主办,沅陵县人民政府承办,为期两天。“鼓如擂、烟似云,动棹雾气生,吼声破山门……”当日,神秘而隆重的龙舟文化展演、游江、表演赛仪式在沅水之上上演,来自沅陵县的20支龙舟队聚集沅水南岸,擂鼓竞渡、横渡沅江。

独具沅陵特色的“跑火关头”仪式在龙舟“出征”前必不可少。在沅陵传统龙舟文化展演中,一名传承人点燃火把,并传递给另一传承人,接力传承人高举火把率众绕手绕台两周。跑火结束后,四名绕手抬下龙头,并安放到游江表演的领队龙船上,这便是“跑火关头”。

随后的龙舟游江、闹江、抢红……更是让现场观众大饱眼福,欢呼连连,充分展示了沅陵传统龙舟深厚的文化底蕴和独特的魅力风采。

与此同时,沅水岸边的龙舟文化广场,一盏盏香茗芬芳四溢,琳琅满目的特色农产品展销活动热火朝天。身着民族盛装的茶女现场展示茶道,众多市民、游客围坐在茶台前,品茶赏景;官庄干发、银峰、凤娇碣滩等等“碣滩”系列的优质茗茶争色斗香,清新的绿茶、香甜的红茶、浓郁的黑茶应有尽有。

沅陵县是“中国有机茶之乡”,碣滩茶在唐时就列为贡茶,因品质超群,被誉为“中国高端绿茶的杰出代表”,并入选国家地理标志保护产品,屡获国际国内茶博会金奖。

目前,沅陵县将碣滩茶作为精准扶贫、乡村振兴的“一号产业”打造。全县茶园面积达15.3万亩,2018年茶叶产量1万吨,综合产值12亿元;全县茶叶企业达120余家,种茶、制茶等茶业从业人员达到8万余人,带动近3万贫困人口脱贫。经第三方品牌价值评估,碣滩茶品牌价值为18.96亿元。



龙舟竞渡蓄势待发